

# 奥数崇拜与围观韦东奕

最近，围观韦东奕的流量狂潮终于受了职能部门的治理。北京市网信办出手，对740个实施恶意拍摄、歪曲解读韦东奕的“自媒体”账号采取禁言、限制营利、关闭等处置措施。

今年高考前夕韦东奕注册抖音不啻“网上降神”，几天时间里韦东奕就获得了4000多万的粉丝。“围观韦神”“高考祈福”的赛博秀，怎么就突然变成如此不堪的怼脸跟拍、蹭流量、线下骚扰了呢？

早二三十年就有人质疑：为什么科学家无人接机，而同班次的明星却有海量粉丝？这种“政治正确”在这个流量时代里结出恶果，形成对韦东奕和北大的反噬。

流量狂欢中的“集体正确”是：既然韦东奕是国宝，他在北大没有当成教授，那就是“北大有猫腻”、“他不会敬酒”……

和韦东奕同岁的纽约大学柯朗数学科学研究所副教授王虹，因为证明了三维挂谷猜想而有望获得菲尔兹奖。近日王虹正好在北京作报告，和韦东奕有一场相见，这就成了网络“看图说话”的物料：有的人说“韦神提前离场说明王虹水平不怎么样”；有的人编派王虹是“为美国人服务”；有的人教育韦东奕不要“被外国人套了机密”；还有一大堆网民很热心“搓合”他俩……这是一场以尊重科学为名的反智横行。

一方面，韦东奕老师本身不修边幅，满足了一些人对科学家的刻板想象：一心扑科研，不懂生活，“组织还不得好好照顾咱们的国宝？”；另一方面，公众无力评价韦的学术地位，却用对奥赛的偏执崇拜强化了想象——韦目前得到的数学奖项，主要就是2届国际奥数满分冠军、那个阿里巴巴数学奖，以及目前由北京市提名的国家自然科学奖（注意韦是这个项目的第二完成者）。现实是，韦东奕还是一名助理教授。

先叠一个甲，我没有贬低韦老师的意思，数学研究是孤独的灵魂在黑暗中独自起舞，既有法国数学家伽罗瓦的年少成才，也有华人数学家张益唐的那样“暮年诗赋动乡关”的大器晚成。韦东奕老师的学术地位，最终要由学术共同体来评价，而不是由网民搞“封神榜”。只是在流量的助推

之下，很多网民有了“我也能帮‘韦神’一把”的幻觉。甚至很多网民基于朴素的奥数金牌崇拜，去抹杀正常学术评价——很多自媒体未必分清奥数金牌和菲尔兹奖的“大小王”关系。

无疑，在“全民奥数”的推动之下，奥数金牌在中国更有硬通货价值。我想说：数学研究不需要网民的喝彩、围观，更不需要“打抱不平”“铺花路”“争C位”，别以为数学世界只有奥数，“韦神”的天空是普通人无法想象的。■



沈彬

专栏作家

Columnist

假装专家，低空观察

**别以为数学  
世界只有奥数，  
“韦神”的天空  
是普通人无法想  
象的。**